
Lösungsvorschlag für das AB „Station 8A“ zum Lernzirkel „Humangenetik“ 
 
1. Vererbung der Blutgruppen: 

Genotypen in der F1:      Phänotypen in der F1:  
Keimzellen A B 0  Blutgruppen A B 0 

A AA AB A0  A A AB A 

B AB BB B0  B AB B B 

0 A0 B0 00  0 A B 0 
Hinweis: Diese beiden Tabellen sollen alle theoretischen Fälle abbilden, die bei der Vererbung von Blutgruppen vorkommen 
können. Sie stellen keine echten Kreuzungsquadrate dar, wie sie bei der konkreten Betrachtung von zwei Menschen auftreten 
würden. 

 
2. Gib anhand der Blutgruppen von Mutter und Kind die möglichen Blutgruppen des Vaters an:  

(Tipp: Erst jeweils die Genotypen ermitteln!) 

Kind Mutter Vater 

A (A0) 
(AA nicht möglich, wenn Mutter 0) 

0 (00) A0/AA: A 

0 (00) B (B0) 
(BB nicht möglich, wenn Kind 0) 

A0/B0/00: 
A/B/0 

AB (AB) B (BB/B0) A0/AA/AB: A/AB 

B (BB/B0) AB (AB) A0/ BB/B0/ AB/00: 
A/B/AB/0 

0 (00) 0 (00) A0/B0/00: 
A/B/0 

A (A0) 
(AA nicht möglich, wenn Mutter B) 

B (B0) 
(BB nicht möglich, wenn Kind A) 

AA/A0/AB: 
A/AB 

 
3. In einer Entbindungsstation wurden in der Nacht vier Kinder geboren und versehentlich nicht 

gekennzeichnet. Nun sollen sie mit Hilfe der Blutgruppen den Eltern zugeordnet werden. 
 (Tipp: Erst jeweils die Genotypen ermitteln!)  

 Blutgruppen der Kinder   Blutgruppen der Eltern 

a) A AA/A0 a) 0 x 0 00 x 00 

b) AB AB b) AB x 0 AB x 00 

c) B BB/B0 c) B x B BB/B0 x BB/B0 

d) 0 00 d) A x B AA/A0 x BB/B0 

 Bei dieser Aufgabe spielen eher logisches Denkvermögen und Kombinatorik eine Rolle.  

 

4. Bei welchen Familien besteht begründeter Zweifel über den Vater eines Kindes? 
  

 Mutter Vater Kind1 Kind2 Kind3 

a) 0 AB A B 0 

b) B A 0 A B 

c) A 0 A 0  

 Das dritte Kind des ersten Paares kann nicht vom Vater mit der Blutgruppe AB stammen.  


